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Проаналізовано динаміку кількості природного поновлення сосни звичайної на свіжому 
зрубі в умовах свіжої судіброви Київського Полісся з моменту появи самосіву до формування 
лісового ценозу. Охарактеризовано особливості росту та сучасний санітарний стан 
природного поновлення. Встановлено, що кількість природного поновлення сосни на 
10-річному зрубі у 1,5–2 рази перевищує початкову густоту традиційних лісових культур 
за таких лісорослинних умов та є достатньою для відтворення високопродуктивних 
сосняків у регіоні дослідження. Порівняно з культурами сосни зауважено більше 
вікове і територіальне біологічне різноманіття природного поновлення. Це своєю 
чергою підвищить стійкість лісових екосистем в умовах глобальних змін клімату, що 
призводить до деградації лісів, і масового всихання сосни звичайної.

Результати досліджень свідчать про сприятливий вплив на збереженість 
і ріст природного поновлення сосни лісового мікроклімату прилеглих стін лісу, 
передусім материнських насаджень, що примикають зі східної сторони.

Динаміка кількості природного поновлення сосни значною мірою залежить від 
особливостей зміни ценотичних ознак на площі. Упродовж перших чотирьох років, 
у міру збільшення на зрубі нелісових трав’янистих формацій, спостерігається 
зростання частки відпаду самосіву до 20 %. Встановлене зменшення 
інтенсивності відпаду природного поновлення сосни, починаючи з п’ятого року 
зумовлено, головним чином, відновленням на площі ознак і властивостей лісового 
ценозу на окремих фаціях із найбільшою густотою підросту після його зімкнення.

Зроблено низку висновків і пропозицій щодо використання природного 
лісовідновлення для відтворення біологічно стійких сосняків у регіоні дослідження. 
Зокрема, визначено, за яких чинників можна отримати задовільне природне поновлення 
сосни звичайної в умовах свіжої судіброви південної частини Київського Полісся.

Ключові слова: сосна звичайна, насіннєношення, самосів, природне поновлен-
ня, природне лісовідновлення, лісівничий потенціал.
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Актуальність. В умовах сього-
дення, враховуючи сучасні деграда-
цію та масове всихання лісів, зокрема 
і сосняків, суттєво зросла актуаль-
ність підвищення біологічної стій-
кості відтворюваних лісових ценозів 
та їх адаптації до глобальних змін 
клімату і довкілля. У цьому контексті 
особливого значення набуває при-
родне лісовідновлення, яке сприяє 
формуванню біологічно стійкіших, 
порівняно зі штучними насадження-
ми, лісових ценозів. Водночас, попри 
характерну тенденцію до збільшення 
його обсягів останніми роками, чи-
мало питань, що стосуються забез-
печення появи сходів, збереження 
самосіву та отримання життєздатно-
го підросту, проведення лісівничого 
догляду за природним поновленням, 
потребують поглибленого вивчення і 
розробки науково-обґрунтованих ре-
комендацій. 

Вищезазначене актуалізує необ-
хідність ширшого запровадження у 
практику відтворення лісів екоадап-
таційного підходу (Maurer & Kaіdyk, 
2016), який базується на максималь-
ному врахуванні екосистемних осо-
бливостей залісених ділянок і природ-
ного генезису корінних деревостанів. 
На особливу увагу він заслуговує 
для заміни природних і, передусім, 
корінних деревостанів і відтворен-
ня лісів у зоні потенційно успішного 
насіннєвого природного поновлення 
лісотвірних видів (Maurer, Pinchuk & 
Ivaniuk, 2013). Попри те, що як у ми-
нулому столітті, так і нині сосняки в 
Україні відтворюються переважно 
штучно, шляхом створення лісових 
культур, природне лісовідновлення не 
втратило актуальності і є надзвичайно 
перспективним. Дуже актуальним ви-
користання екоадаптаційного підходу 
до відтворення лісів у регіоні дослі-

джень є з урахуванням значної площі 
особливо цінних природних сосняків 
у лісовому фонді і територіальним 
розміщенням його у рівнинній частині 
України, яку віднесено до зони з най-
сприятливішими для появи природно-
го поновлення умовами. Зокрема, це 
стосується і свіжих судібров району 
діяльності ВП НУБіП України «Бояр-
ська лісова дослідна станція».

Донедавна у регіоні досліджень 
відтворення сосняків, попри меншу 
собівартість природного лісовіднов-
лення, відбувалося лише шляхом 
створення культур, що призвело до 
повного ігнорування природного по-
новлення. Значною мірою це було зу-
мовлено недостатнім використанням 
складних способів головних і лісо-
відновних рубок, застосування яких 
сприяє появі та формуванню надій-
ного природного поновлення сосни 
(Maurer, Pinchuk & Ivaniuk, 2013). 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Природне відновлення 
соснових насаджень завжди було і 
залишається однією з найактуальні-
ших проблем, особливо за умов мож-
ливої зміни головного виду на менш 
цінні деревні види. Природному по-
новленню сосни звичайної присвя-
чено роботи українських лісівників 
(Buzun & Prystupa, 1990; Buzun, 1994; 
Buzun & Turko, 1996; Kocherha, 1999; 
Babenko & Kyrychok, 1999; Vakulyuk, 
2001; Vedmid & Maurer, 2007; Shkudor 
& Buzun, 2008) та інших вчених 
(Fuchilo, Rybak, Radchuk, Chervonyi 
& Sviridenko, 1997; Kovalevskyi, 
2004; Kychyliuk, 2010; Fuchilo & 
Riabukhin, 2011). Дослідженнями не 
тільки вітчизняних, а й зарубіжних 
науковців (Pukkala, 1987; Lust, 1988; 
Gong, Swaine & Miller, 1991; Ackzell, 
1993; Ackzell, 1994; Kinnunen, 1994; 
Kellomäki & Väisänen, 1995; Gonzаlez-
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Martínez & Bravo, 2001) доведено, 
що природне лісовідновлення сприяє 
формуванню лісових екосистем за ге-
незисом, наближеним до природного, 
не порушуючи їхньої біоценотичної 
структури і, тим самим, вирощуванню 
біологічно стійких, високопродуктив-
них деревостанів зі збереженим гене-
тичним біорізноманіттям. 

Окрім зазначених вище переваг, 
використання природного лісовід-
новлення є вкрай актуальним і з ог-
ляду на сучасне всихання сосняків 
у регіоні досліджень, оскільки воно 
сприятиме унеможливленню поми-
лок під час створення лісових куль-
тур, які нерідко є причиною осла-
блення і масового всихання дерев 
лісотвірних видів останніми роками. 

Мета дослідження – виявити 
особливості появи і збереження са-
мосіву, встановити динаміку чисель-
ності підросту, оцінити успішність 
природного поновлення сосни зви-
чайної та надати науково-обґрун-
товані пропозиції щодо збільшення 
частки природного лісовідновлен-
ня у загальних обсягах відтворення 
сосняків регіону.

Матеріали і методи досліджен-
ня. Науковий об’єкт, на якому ви-
вчали особливості природного по-
новлення сосни звичайної (рис. 1), 
закладено у 2010 р. на свіжому зрубі 
площею 2,25 га і розміром 450×50 м 
після суцільної вузьколісосічної лісо-
відновної рубки 101-річного сосно-
вого насадження. Експериментальні 
дослідження проводили на стаціо-
нарі, який розташований у кварталі 
275, виділ 26 Плесецького лісництва 
ВП НУБіП України «Боярська лісова 
дослідна станція». Тип лісу – свіжа 
грабово-дубово-соснова судіброва 
(С2гдС). До рубки на лісовій ділян-
ці зростало соснове насадження зі 

складом 10Сз+Дз, середньою висо-
тою – 32 м, середнім діаметром – 40 
см, запасом – 520 м3/га та кількістю 
дерев – 295·шт/га. Суцільну рубку 
дерев насадження було проведено у 
січні–квітні 2010 р. Рясний самосів 
сосни звичайної, який з’явився на 
свіжому зрубі після очищення площі 
від порубкових решток, послугував 
лісівникам підприємства підставою 
для залишення ділянки під природне 
лісовідновлення (Moroziuk, 2015). 

Зазначений дослідний об’єкт 
упродовж останніх 10 років слугує 
стаціонаром для вивчення особливос-
тей появи самосіву сосни звичайної, 
збереження підросту та перспектив 
його використання для природного 
відтворення сосняків регіону. Також 
цей дослідно-виробничий об’єкт 
упродовж усього часу активно ви-
користовують для проведення що-
річних виїзних науково-практичних 
семінарів зі слухачами магістерських 
програм «Поновлення та розведення 
лісу» і «Відтворення лісів та лісових 
меліорацій», які навчаються за спеці-
альністю 205 «Лісове господарство».

Дослідження програмних питань 
виконано за загальноприйнятими у 
лісівництві методиками П. М. Мега-
лінського (Mehalinsky, 1968) і В. Г. 
Нестерова (Nesterov, 1961). На до-
слідній ділянці, з метою вивчення 
особливостей появи самосіву, його 
збереження, проективного покриття 
площі та особливостей росту природ-
ного поновлення залежно від розта-
шування стін лісу, з півдня на північ 
було прокладено три лінійні трансек-
ти – центральну (В) посередині зрубу 
та дві інші на відстані 10 м від захід-
ної (А) і східної (С) стін лісу.

Під час обліку природного понов-
лення у 2019 р. на кожній трансекті 
було закладено по 10 облікових май-
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данчиків розміром 4×4 м. Відповідно 
до програми дослідження на обліко-
вих майданчиках визначали кількість, 
вік і стан природного поновлення 
сосни та заміряли його висоту і при-
ріст у висоту за останній рік. За ста-
ном обліковане природне поновлення 
поділяли на чотири категорії: дуже 
добре, добре, задовільне та незадо-
вільне (Mehalinsky, 1968). Успішність 
природного поновлення оцінювали за 
шкалою, запропонованою В. Г. Несте-
ровим (Nesterov, 1961). За висотними 
групами розділяли на дрібне – до 0,5 
м, середнє – 0,6–1,5 м та високе – біль-
ше ніж 1,5 м (Nesterov, 1961).

Результати дослідження та їх об-
говорення. Неабиякий інтерес станов-
лять дані, що характеризують розмі-
щення природного поновлення сосни 
на зрубі, яке, певною мірою, є основою 
біорізноманіття майбутнього лісово-
го ценозу і свідчить про чинники, які 
впливають на появу та збереження са-
мосіву на площі зрубу (рис. 2). 

Загалом розміщення підросту, 
як видно з рис. 2, характеризується 
значною мозаїчністю, що, як пока-
зали проведені геоботанічні дослі-
дження, значною мірою визначається 
видовим складом та інтенсивністю 
розвитку живого надґрунтового по-
криву і природного поновлення ін-
ших деревних рослин, передусім 
підліска (ліщини, крушини, бузини), 
ожини, малини та інших рослин, що 
інтенсивно розростаються на сві-
жих зрубах. Появі самосіву сосни та 
його збереженню на зрубі сприяють 
низькорослі сильванти (Vaccinium 
myrtillus L., Convallaria majalis 
L., Gerаnium sylvаticum L., Galium 
aparine L., Fragaria vesca L., Veronica 
chamaedrys L., Veronica officinalis L., 
Viola canina L. та ін.), а ускладнюють 
рудеранти і пратанти, які інтенсив-
но розростаються на зрубах у перші 
роки після рубання деревостану, а 
також окремі високорослі сильванти, 
передусім зарості папоротників.

Рис. 1. Загальний вигляд дослідної ділянки з природним поновленням 
сосни звичайної в умовах свіжої судіброви
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У контексті вивчення особливостей 
динаміки кількості природного понов-
лення сосни з віком і розміщення його 
щодо стін лісу, які оточують зруб, пев-
ний інтерес становить його розподіл за 
висотними групами (табл. 1).

Як видно з даних табл. 1, природне 
поновлення сосни звичайної на тран-
сектах біля стін лісу переважно високе: 
81,8 % (стіна лісу зі сходу, трансекта С) 
і 65,7 % (стіна лісу із заходу, трансекта 
А), а на трансекті В (посередині зру-
бу) – підріст середньої висотної групи 
(71,9 %). Загалом за висотним розпо-
ділом природного поновлення сосни 
звичайної на ділянці переважає високе 

(62,1 %), тоді як частка дрібного – мен-
ше ніж один відсоток. Отримані дані 
переконливо свідчать про сприятливий 
вплив на збереженість і ріст природно-
го поновлення лісового мікроклімату 
прилеглих стін лісу. При цьому необ-
хідно зауважити, що вищою збережені-
стю і кращим ростом воно вирізняється 
у смузі зрубу, до якого материнське на-
садження примикає зі східної сторони.

Особливий інтерес становить ди-
наміка чисельності природного понов-
лення сосни звичайної з моменту його 
появи після рубки деревостану (табл. 2). 

Як показали дослідження, поява 
однорічного самосіву на зрубі після 

Рис. 2. Мозаїчне розміщення природного поновлення сосни звичайної 
на зрубі

1. Розподіл природного поновлення сосни за висотними групами залежно 
від місцезнаходження на зрубі та щодо сторін світу

Місце трансекти на 
ділянці

Кількість поновлення за висотними групами Всього,
тис. 
шт./га

дрібне середнє високе
тис. шт./га % тис. шт./га % тис. шт./га %

А – західна частина 
(стіна лісу із заходу) 0,2 2,1 3,1 32,2 6,3 65,7 9,6

В – посередині ділянки - - 8,2 71,9 3,2 28,1 11,4
С – східна частина 
(стіна лісу зі сходу) - - 3,3 18,2 14,8 81,8 18,1

Всього 0,2 0,6 14,6 37,3 24,3 62,1 39,1
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рубання деревостану триває 3 роки. 
На другий рік основна частина одно-
річного самосіву з’являється з насін-
ня прилеглих до ділянки стін лісу. 
При цьому збереженість сходів са-
мосіву ускладнюється розростанням 
на площі рудеральної трав’яної рос-
линності та відновленням підліску. 
Незважаючи на те, що кількість са-
мосіву на дворічному зрубі у 4 рази 
менша, ніж у рік рубки, чисельність 
його перевищує 11 тис. шт./га і за 
умови збереження є достатньою для 
забезпечення природного відновлен-
ня соснового деревостану.

Різке зменшення кількості одно-
річного самосіву спостерігається на 
третій рік після рубання насадження. 
Чисельність його, порівняно з роком 
рубки деревостану, більш ніж у 100 
разів менша. 

Динаміка кількості природного 
поновлення сосни на зрубі у дослі-
джуваних умовах з моменту його 
появи і до формування на окремих 
фаціях зімкнених лісових ценозів, із 
характерними для них властивостя-
ми і особливостями взаємодії між їх 

компонентами, має окремі, властиві 
для певного вікового періоду, риси. 
Зокрема, з моменту появи природного 
поновлення сосни упродовж перших 
чотирьох років, у міру збільшення на 
зрубі ознак і властивостей нелісових 
трав’янистих формацій, спостерігали 
збільшення частки відпаду самосіву 
на 10–20 %. Починаючи з п’ятого року 
було помічено зменшення інтенсив-
ності відпаду природного поновлення 
і стабілізацію його на рівні 7–13 % за 
рік. Зазначене зменшення інтенсив-
ності відпаду зумовлено, з одного боку, 
адаптацією природного поновлення 
сосни до трансформованих унаслідок 
рубки мікрокліматичних і ценотичних 
умов на ділянці, а з іншого – віднов-
ленням процесу формування ознак і 
властивостей лісового ценозу на ок-
ремих фаціях із найбільшою густотою 
підросту після його зімкнення.

Очевидною причиною наступного 
різкого зменшення чисельності під-
росту сосни звичайної на восьмий рік, 
на нашу думку, є початок процесу ди-
ференціації природного поновлення, 
внаслідок утворення конкурентного 

2. Динаміка зміни кількості природного поновлення сосни звичайної 
на зрубі упродовж 2010–2019 рр. 

Рік, сезон 
обліку

Кількість природного поновлення сосни за віком, тис. шт./га Всього,
тис. 
шт./га1-річне 2-річне 3-річне 4-річне 5-річне 6-річне і 

старше
2010, осінь 46,6 1,6 48,2
2011, осінь 11,4 28,1 1,3 40,8
2012, осінь 0,4 10,9 20,4 1,1 32,8
2013, осінь - 0,2 8,2 16,8 0,9 26,1
2014, осінь - - 0,1 8,0 15,5 0,8 24,4
2015, осінь - - - - 7,2 13,9 21,1
2016, весна - - 18,8 18,8
2017, весна - 16,9 16,9
2018, весна - 14,8 14,8
2019, весна - 12,7 12,7
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середовища у зімкнених куртинах. 
Яскравим свідченням цього є пере-
важання у складі відпаду відсталих 
у рості та пошкоджених екземплярів 
природного поновлення сосни. Ос-
таннє є опосередкованим свідченням 
необхідності проведення доглядових 
рубань. Водночас актуальність його 

проведення у природно відновлених 
лісових ценозах є значно меншою, ніж 
у культурценозах сосни.

У контексті зазначеного, неабиякий 
інтерес становить зміна санітарного 
стану природного поновлення з віком 
(рис. 3) та залежно від його розміщен-
ня на зрубі щодо стін лісу (рис. 4). 

 

 

Рис. 3. Динаміка стану природного поновлення сосни 

Рис. 4. Санітарний стан природного поновлення сосни залежно від його 
місцезнаходження на зрубі щодо прилеглих до ділянки стін лісу
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Наведені на рис. 3 дані підтвер-
джують вищезазначену гіпотезу 
щодо динаміки відпаду природного 
поновлення. Найкращим станом ха-
рактеризувалося природне поновлен-
ня на сьомий рік. Індекс його стану 
становив 1,8, а на наступний рік зни-
зився до 2,4 і призвів до суттєвого 
(близько 20 %) відпаду рослин при-
родного походження.

Як видно з діаграми (рис. 4), кра-
щим санітарним станом вирізняється 
природне поновлення на трансекті С, 
що прилягає до стіни лісу. При цьому 
кращим був стан природного понов-
лення сосни у смузі завширшки 15 м 
біля стіни лісу зі сходу (трансекта С). 
Виявлені особливості узгоджують-
ся із загальновідомими висновками 
щодо сприятливого впливу лісового 
мікроклімату, сформованого стінами 
лісостанів, що прилягають до зрубу, 
на стан і ріст природного поновлення 
на ньому.

Висновки і перспективи. Осо-
бливості появи сходів сосни звичай-
ної та збереження її самосіву, дина-
міка чисельності підросту з віком 
на свіжому зрубі в умовах судіброви 
свідчать, що у регіоні досліджень в 
урожайні роки після рубки у зимовий 
(січень–лютий) період зімкненого 
деревостану з переважанням у його 
складі сосни і без значного задернін-
ня площі доцільно орієнтуватися на 
природне поновлення сосни звичай-
ної, якого за таких умов, як правило, 
вистачає для відтворення сосняків. 

При цьому встановлено, що кіль-
кість природного поновлення сосни 
на 10-річному зрубі у 1,5–2 рази пе-
ревищує початкову густоту традицій-
них лісових культур в аналогічних лі-
сорослинних умовах та є достатньою 
для відтворення високопродуктивних 
сосняків регіону досліджень.

У ВП НУБіП України «Боярська 
ЛДС» особливо актуальним викори-
стання природного лісовідновлення є 
для відтворення природних сосняків, 
подібних за складом, структурою і 
генезисом до корінних деревостанів 
відповідних типів лісу. 

Збільшення частки природного 
поновлення для відтворення сосня-
ків дасть змогу не тільки зберегти 
генетичний потенціал місцевих ви-
сокопродуктивних сосняків та підви-
щити їхнє біоценотичне різноманіт-
тя, а й суттєво підвищити біологічну 
стійкість майбутніх лісів регіону. 

Ураховуючи місцеві лісорослинні 
умови, лісівничий потенціал ділянок 
лісового фонду регіону та наявний 
комплекс лісівничих і лісокультурних 
заходів сприяння появі сходів та збере-
женню самосіву, природне лісовіднов-
лення варто розглядати як надзвичайно 
важливий і актуальний спосіб відтво-
рення сосняків Київського Полісся. 
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The dynamics of the natural regenera on of pine stands on a recently felled site in the condi ons 

of fresh oak-pine sites in the Kyiv Polissia from the moment of the self-sowing to the forma on of forest 
coenosis is analyzed. The features of growth and current sanitary state of natural regenera on are char-
acterized. It is established that the amount of natural regenera on of pine on a 10-year clear cut is 1.5-2 

mes higher than the ini al density of tradi onal planted forest under such forest sites and is sufficient 
to reproduce high-yielding pine trees in the study area. In comparison with planted pine more age and 
territorial biological diversity of natural regenera on has been observed. This, in turn, will increase the 
resilience of forest ecosystems in the face of global climate change, leading to forest degrada on and 
widespread pine dieback.

The results of the studies indicate a favorable effect on the conserva on and growth of the natural 
regenera on of the pine forest microclimate of the adjacent forest walls, first of all, the mother planta-

ons adjacent to the eastern side.
The dynamics of the amount of natural regenera on of pine depends, to a large extent, on the 

peculiari es of the change of coenosis features on the area. During the first four years, as the non-forest 
herbaceous forma ons increase, there is a 20% increase in the loss of self-seeding. A decrease in the 
intensity of loss of natural regenera on of pine has been found, beginning from the fi h year, it is mainly 
caused by the restora on of the area and features of forest coenosis on individual facies with the highest 
density of undergrowth a er its closure.

A number of conclusions and sugges ons have been made regarding the use of natural forest re-
genera on for the reproduc on of biologically stable pine stands in the study area. In par cular, it is 
determined under what factors it is possible to obtain a sa sfactory natural regenera on of pine in the 
condi ons of a fresh oak-pine site of the southern part of the Kyiv Polissia.

Keywords: Scots pine, seed bearing, self-sowing, natural regenera on, natural restora on, for-
est poten al.
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